



# 三大信号催生调整 珍惜再度买入时机

◎中证投资 徐辉

自上周冲高2688点以来，沪综指已经连续调整了6天，最大调整幅度达到5%。几天来，有不少影响市场运行的新信息，比如IPO重启，比如央行开始微调货币政策，再比如房地产物业税将开始研究并适时推出。这些政策会对市场中短期运行产生压力，但也将造就投资者低位买入的又一个好时机。

首先，货币市场方面，货币政策已经在收缩。根据财经网报道，中行董事长肖钢近日表示，尽管央行将继续实施宽松货币政策的承诺口头没有变，但实际上已经在收缩。央行4月通过央行票据的发行收回了一定的流动性；与此同时，如果考虑到CPI为负的事实，当前的利率还是处在一个比较高的水平上，但央行并没有调整迹象。这说明，虽然大政方针没有变，但央行在实际操作中朝着更审慎的方向进行推进。所以，从流动性的视角出发，前期一直支撑市场估值走高的一个重要因素，目前正在发生一些微妙的变化，这个变化可能引发市场出现中短期的一些波动。

其次，房地产市场方面，管理层研究推出物业税。此举可看作去年下半年以来管理层对地产业发展的

一个态度转变——由担忧房地产业过于萎缩而控制房地产过热开始轻微转化。昨日国务院批转发2009年改委深化经济体制改革工作意见，其中第九条“加快推进财税体制改革，建立有利于科学发展观的财税体制”中提到要“深化房地产税制改革，研究开征物业税”。我们认为，投资者应当关注管理层对房地产业态度的微妙变化，该政策由于还在研究过程中，具体税率高低、税基宽窄都难以定论。从香港和新加坡的情况看，其最终对房地产业的影响也各不相同。笔者倾向于会选取香港模式，最终对房地产业的影响不大。

第三，IPO重启的时间快于预期。上周征求意见稿的发布预示IPO重启正式拉开序幕。应该说，IPO重启的时间还是比投资者普遍预期的要快。那么，这是否也在一定程度上表明了管理层对于股市运行的一个态度呢？本次市场上行过程中，政策推动的作用是主要动力之一。重启IPO，一方面表明管理层认为市场已经趋稳了，另一方面也说明市场持续反弹的高度和速度超出了管理层预期，所以也可以认为该政策有借机冷却的意图。

但笔者认为，如果市场出现大跌，沪综指回落到2000~2400点区间，应该视为买进优质股的好机会。

◎浙商证券 吕小萍

周二两市行情未能延续周一高涨的强势，在早盘勉强高开后，走势萎靡不振，尾盘更是出现放量下跌的走势。最近两个交易日的行情显示，整体性价值重估行情接近尾声，接下来将转为新能源引导下的局部行情延续。

从现阶段而言，短线回调压力已经显现。其导火索为IPO重启负面影响，内在实质为市场整体估值已经合理甚至偏高。与前几次短线调整迅速到位不同，此次调整有可能成为一次时间和幅度较为显著的调整。外在原因表现为新股发行冲击对于供求改变的预期。虽然说创业板开启预期未对市场形成较大的冲击，但主板IPO重启却将对市场产生深远影响：一方面，

市场将该消息认为是管理层已经基本认同该点位附近为合理区域的推论；另一方面，主板IPO一旦重启，其体量必然比创业板大很多，存在以一抵十的可能性。因而，即使市场流动性现状仍然充裕，但由于新股发行带来的流动性改变预期将引起谨慎观望情绪，对行情产生压力。

寻找调整内在原因，其本质上是本轮估值回调行情的修整。从行情上分析，行情从1664点起步，到2688点高点，上涨幅度超过60%，市盈率超过23倍，市净率已经接近2.8，整体市场已经接近估值天花板。这样的估值水平，在目前经济数据仍然徘徊不前的情况下，缺乏进一步上行的空间。调整内因的存在会延续此次调整的时间和空间。

## 市场解读

# “资源税、物业税”打击两大板块

◎黄硕

A股这两日，表现很温吞。周一受A股重启IPO的影响而走弱，尚算情理之中的事。周二仍是犹犹豫豫，收盘下跌21点、跌幅0.82%。

周二，采掘股与地产股领跌大盘，收盘时，采掘指数下跌5.45%，地产指数下跌2.67%。说起来，又与这一则政策有关：5月25日国务院通过并对外正式公布《关于2009年深化经济体制改革工作的意见》。意见提出，今年要全面实施增值税转型改革……研究制订并择机出台资源税改革方案；加快理顺环境税费制度，研究开征环境税；深化房地产税制改革，研究开征物业税，以上工作由财政部、税务总局、发改委、建设部负责”。通知里出

现的“资源税、物业税”字眼，顿时就把能源股与地产股打趴下了。但同样，这两个板块里却也存在柳暗花明又一村的机会。

能源股下跌——周二，煤炭成了重灾区，金牛能源、盘江股份、潞安环能下跌7%以上，云南铜业、铜陵有色、精诚铜业下跌5%以上。不过，同样在当天媒体上，关于资源税却也有另一种说法。

说到原定年内推出的资源税改革，有可能因经济危机而延后”的说法。

地产股下跌——周二，金地地产领跌5%以上，万科A、招商地产下跌3%。可见当天深圳地产股受“物业税”的影响之深。但偏偏当天媒体也有一则利好出台——来自《南方都市报》的

与此同时，由于资金活跃度的提高，以及政策的局部刺激，市场将会有局部机会值得挖掘。首先，资金和政策必然寻找局部突破口，寻找是否存在突破估值天花板的板块品种，而就现阶段而言，新能源作为新兴产业，可以不受市盈率束缚，寻求更大的发展空间；其次，新能源作为新兴产业，其政策导向决定其是否具有表现根基，根据媒体报道，在随着规划及相关产业发展目标的调整，预计中国新能源领域的总投资规模将在2020年前超过3万亿元。

当然，新能源目前尚处于鱼龙混杂阶段，很难判断具体公司的受益程度，以及具体公司未来规划能否实现。从太阳能、风能、核能、动力电池，到近日的智能电网，新能源题材本身也存在板块轮动、重点突破的现象。

## 实战心得 研判大资金类型

◎潘伟君

对于普通投资者来说非常希望个股中参与的是大资金。不过不同类型的大资金其运作的方法和目的有很大的差异。因此我们首先要研判大资金的类型。大资金可以大致分成三种类型。

类型①：主力资金。这类资金在中长期锁定大量筹码的基础上会对股价进行干预。不过随着市场的逐步规范，类似的干预程度已经日趋降低，但不会全部消失。

类型②：锁仓资金。这类资金会在一个中期乃至长期的时间段内锁定一定数量的筹码但不会干预股价的运行。这类资金以基金、保险、社保、QFII等大资金为主。

类型③：短炒资金。这类资金借助市场热点对于个股进行短炒，一般没有建仓阶段，比如上午建仓后就继续推升股价涨停并伴以巨量等等。这类资金被市场称为游资。

根据市场的习惯我们把上面提到的三类大资金分别称为主力、基金和游资。一旦当我们发现盘中有大资金在运作时首先要研判大资金的类型，这样才能做出针对性地投资决策。研判的重点在于理由。大资金进入个股总是有理由的，可大致分为四种理由。

理由①：补涨股。如果市场向好，那么涨幅落后的个股就会有补涨的机会。一些踏空的大资金就会寻找这类个股以期跟上市场的节奏。不过这类大资金不会成为主力，也就不会干预股价，持有的时间也不会很长，一旦市场走弱就会考虑退出。这类资金属于基金之类的大资金，在买进的时候会引起股价的一些异动，但并不足以吸引我们跟进。

理由②：成长股。具备成长性的个股很容易吸引大资金参与，特别是基金和主力。如果我们能够研判出公司的成长性，那么进入的大资金很可能是这两类。进一步可以重点研判有没有大量的非自然交易现象——如果存在，那么一定是主力在参与。有时也会吸引主力和基金同时参与，不过这并不影响我们的参与热情。这类个股本身就是我们重点关注的对象。其一旦被主力看上，股价就会有超预期的上涨。

理由③：题材股。受到各种政策和消息的影响市场总是在不断地流行各种题材，相关的个股也就会热闹一番。不过题材股的炒作只是建立在预期的基础上，对未来业绩的提升仍有较大的不确定性，因此很难吸引基金或者主力参与。不过其短期性的特点很容易受到游资的关注。因此这类个股适合短线运作，只是要善于止损——短线做得好的话能够较快地积累原始资产，不过并不适合资金量较多的投资者参与。

理由④：重组股。由于重组能够给公司带来脱胎换骨的变化，因此往往给投资者带来难以想象的暴利。不过重组是一个复杂和漫长的过程，最后还不一定成功。随着市场的逐步规范，最后因为重组不成功而被摘牌甚至申请破产的可能性也在大大增加，因此在预期没有明朗之前很难吸引大资金参与。不过对于重组把握较大的个股来说总会有一些大资金提前布局。由于基金类的大资金在投资类似个股上有一些约束，所以介入的只能是主力或游资。如果重组明朗的时间很短，那么游资介入的可能性比较大，而且往往采用在停牌前高举高打的建仓方式。如果重组历时较长而且盘中有很多非自然交易的建仓迹象，那么就应该是主力在参与。在认真研判的基础上我们有理由跟随主力一起共舞。

当我们找到了大资金介入的理由，并且进一步研判了大资金的性质之后，再制定自己的操作策略就容易多了。

## 技术解盘

### 股指下探平台或迎来反弹机会

周二沪深两市开盘后震荡整理，但尾盘小幅跳水，上证指数再度失守2600关口。盘面上，中小盘板块走势强劲；仪电仪表、电力设备等板块热度未减；计算机、电器、节能环保等板块也开始崛起成为短线热点；而权重板块则受到短线资金的冷落，集体表现不佳。技术上看，上

证指数在获得近期平台支撑后连续围绕2600点震荡，短线震固后仍有继续向上拓展空间的可能。布林线指标显示，60分钟遇到中轨压制回落，但日线回落至中轨时止住了下跌势头，短线继续小幅下探寻求反弹动能的概率较大。2557点是重要支撑位置。

(万国测评 王荣奎)

## “5·19”十年回顾——中国资本市场转型大讨论

上海证券报·东吴基金特别策划

# 10年间，中国股市已悄然发生质变

“5·19”是一个陈旧的符号，它代表的只是中国股市过去的一段历史、一个场景——政策市、暴涨暴跌、投机气氛浓厚。今天，我们回顾它，可以重温中国股市的过去，反思中国股市的现在，展望中国股市的将来。

◎董登新

19“行情。

### 近十年：中国股市悄然发生结构性质变

1990年，中国股市在小心翼翼中开业。为了保住国民经济的主体地位不动摇，一方面，大型国企不允许上市，作为“试点”或“试验”，一些集体所有制企业和中小型国有企业率先改制上市，成为中国股市的最大受益者。为此，中国股市成为了标准“袖珍股”市场，或者说是“公有制”中小板；另一方面，即便是集体所有制企业和中小型企业上市后，国有股和法人股也不允许上市流通。因此，从中国股市成立开始，“股权分置”就成为中国股市无法摆脱的一道符咒。由于国有股与法人股不能上市流通，这让中国的“袖珍”股市更加袖珍。

1998—2008年，十年间，各行各业的大型国有企业基本上完成了改制上市的伟大历程。从钢铁到石油化工，从有色金属到航空汽车，从煤炭水泥到电力电信，从银行保险到证券，几乎所有大型国有企业全面改制上市。作为国民经济的主体，大型国有企业改制上市直接改变了中国股

市的供给总量与结构。随着股市容量扩张，尤其是权重大盘股的大量上市，它们赋予了中国股市稳定与健康发展的基石。这不仅有利于解决中国“袖珍”股市的暴涨暴跌问题，而且更有利于股市作为经济晴雨表”功能的发挥。

不可否认，十年的国企改制上市，不仅激活了中国股市的巨大潜能，提高了中国股市的社会地位，而且重新激活了中国国企的巨大生命力。它们通过上市融资分散了单一信贷融资的风险，同时极大地降低了资产负债率，让国企的面目焕然一新。

特别值得一提的是：起步于2005年5月的“股权分置改革”（俗称“股改”）具有深刻而伟大的市场意义。通过股本全流通，通过解禁“大小非”，可以释放出巨大的交换能量，扩大市场规模，还原市场真实定价机制，重新激活市场资源配置的人气。因此，股本全流通意味着中国股市的“市场化”迈出了最为关键的一大步，它不仅可以抑制过度投机，化解高市盈率泡沫，而且有利于提高上市公司“资产重组”或“资源配置”的市场效率，真正搞活国有资产和法人资产。

全流通：中国股市未来发展路径构想

在股本全流通时代，中国股市仍将面临两大重要难题：一是市场化和法制化改革；二是国际化改革。

(1) 中国股市的市场化改革目标：构建多层次的证券市场，还原真实的市场定价机制。股市的市场化至关重要，它主要包括IPO市场化与退市市场化。这“一进一出”是股市健康的两个关键环节。把住入口关，通过市场化操作，让真正优质的企业能够无障碍地合规上市；把住退市关，建立配套的OTC场外市场，让垃圾股死灰复燃，提高退市效率。

(2) 中国股市的法制化改革目标：依法治市、治市重于救市；完善法制，大力提高监管层的监管水平和工作效率，严厉打击股市操纵、内幕交易和信息造假行为，切实维护公平、公正、公开”的正常市场秩序。

(3) 中国股市的国际化改革目标：国际化有利于化解中国股市投资不足、投机有余的市场问题。中国股市国际化改革的主要内容包括人民币完全自由兑换下资本管制的取消；A、B、H股大合并；国外企业和投资者可以“引进来”步入中国股市，中国企业和国民可以“走出去”进入国外股市。

我们期待着，在“全流通时代”，日益开放的中国股市正在走出“政策市”的怪圈，“暴涨暴跌”将成为历史的回忆。我们期待着，一个健康稳定的大国股市崛起。

(作者为武汉科技大学金融证券研究所所长、教授)

来稿请投 zjh@ssnws.com.cn

**cnstock 理财**  
本报互动网站·中国证券网 www.cnstock.com

**今日视频·在线** 上证第一演播室

**“TOP 股金在线”**  
**每天送牛股** 三小时高手为你在线答疑

今日在线：行情解析:9:30-11:30  
国元证券 康洪涛

个股咨询:10:30-11:30  
周华、文明、程昱华、陈兴强  
张述庚、罗燕萍

14:00-16:00  
靳文云、李晓枫、巫寒、赵伟  
郑国庆、张晓、文育高、侯英民  
罗利长、陈钟、袁建新、刘建国